Matematica
Questoes de 1 a 20

Esta prova deverd ser respondida pelos candidatos a TODOS OS CURSOS,

com excecao daqueles que se inscreveram para o curso de CIENCIAS CONTABEIS.

INSTRUGAO: Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e
marque o numero correspondente na Folha de Respostas.

Questao 1

Quando “Pin6équio” diz uma mentira, 0 comprimento do seu nariz aumenta 10cm e quando diz
uma verdade, diminui 5cm. Apds fazer as trés afirmacdes sobre nimeros naturais x, y e z
quaisquer,

* se y.z € um multiplo de x, entdo y ou z € multiplo de x,

- se x so é divisivel por 1 e por x, entdo x € um ndmero primo,

- sey +z ey sao multiplos de x, entdo z é multiplo de X,

0 comprimento do nariz de Pindquio ficou

01) aumentado de 30cm. 04) reduzido de 10cm.
02) aumentado de 15cm. 05) reduzido de 15cm.
03) com o mesmo comprimento que ja tinha.
Questao 2

Sobre o conjunto-solugdo da equacéo |x-2| - |2x-1|=- 1, em x € R, tem-se que é um conjunto
01) vazio. 03) de dois elementos. 05) infinito.
02) unitério. 04) de trés elementos.
Questao 3

O sulfato de aluminio € um produto quimico usado para purificar a agua. Em um tanque
contendo 1000/ de agua, foi adicionado sulfato de aluminio para se obter uma concentragao
de 20mg/?.

Se erradamente se obteve uma concentragdo de 50mg//, a quantidade de agua, em litros,
gue deveria haver a mais no tanque para se obter a concentracdo desejada é

01) 1000 03) 1500 05) 2500
02) 1200 04) 2000
Questao 4

Segundo economistas, 0 aumento do dolar em relagdo ao real acarreta inflagdo interna no
Brasil, de modo que a cada aumento de 10% do ddlar corresponde a uma inflagdo de 1% a
1,5% no Brasil.

Supondo vélida essa regra, se o doélar valia R$1,60 e passou a valer R$2,00, entdo a
inflacéo correspondente no Brasil foi de

01) 2% a 3,25%. 03) 2% a 3%. 05) 1,7% a 3,25%.
02) 2,5% a 3,25%. 04) 2,5% a 3,75%.
Questao 5

A representacado, no plano Argand-Gauss, do conjunto de numeros complexos

{zeC;—z+Z=2i}éumareta
01) que ndo é paralela a nenhum dos eixos Ox e Oy e que passa pelo ponto (0, -1).
02) ndao paralela ao eixo Oy que passa pelo ponto (-1, 0).
03) paralela ao eixo Oy que passa pelo ponto (-1, 0).
04) paralela ao eixo Ox que passa pelo ponto (0, 1).
05) paralela ao eixo Ox que passa pelo ponto (0, -1).

Questao 6
y
Ko

/6

=V

B

Na figura, tem-se representado, no plano Argand-Gauss, um triangulo equilatero ABC inscrito
numa circunferéncia com centro na origem e raio 2.
Se o € um nimero complexo e n um namero natural, tais que as raizes n-ésimas de o sdo o0s
ndmeros complexos representados pelos vértices do triangulo, entdo (o + n) € igual a
01) 8i 03) 3-8i 05) (3+43 )+4i
02) 3+8i 04) 28+4\3i
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Questao 7

Entre 7 rapazes e 8 mogas, o nimero de modos para selecionar 2 pares, cada par composto
por um rapaz e uma moga, para dancar quadrilha, é

01) 2688 03) 1176 05) 588

02) 2150 04) 672

Questao 8
Se a soma dos coeficientes do polindmio p(x)=(2x+b)” € igual a 1, entdo o coeficiente de x2 é
igual a

01) 84 03) — 42 05) — 93

02) 63 04) — 84

Questao 9

Dadas as funcdes reais f(x) = x® - 6 e h(x), uma funcgédo inversivel, tal que h (%)=2 e h(2) =5,
entdo f(h'(2)) + h(f(2)) é igual a

01) —% 03) 18 05) 124
02) -% 04) 120
Questao 10

Se asraizes, X, e x,, dafuncéo quadratica f(x) = 2x*-7x + asdo taisque X;—X, = % entdo afungéo
intersecta o eixo Oy no ponto

01) (0, 4) 03) (0, 2) 05) (0, -1)
02) (0, 3) 04) (0, 1)
Questao 11

v/

)

Na figura, estéo representados os graficos das fungbes f(x) = 2xe g(x)=4x+% e 0 ponto

4

P. Se (x,, ¥,) sé@o as coordenadas do ponto P, entdo x, +y, € igual a

01) 2 03) 05) -
02) 1 04) 0
Questao 12

Como os logaritmos tém crescimento bastante lento, séo usados em algumas aplicac8es praticas
em que as medidas sdo muito grandes ou muito pequenas. Um exemplo é a escala Richter que
€ usada pelos sismologos para medir a intensidade de terremotos. Os valores dessa escala
correspondem a log(x), com x igual a amplitude das ondas sismicas provocadas pelo terremoto.
Se um terremoto A atingiu 5,2 graus na escala Richter e um outro, B, atingiu 3,2 graus, entao
a amplitude das ondas sismicas provocadas por A foi igual a

01) 1000 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

02) 100 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

03) 50 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

04) 1/2 da amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

05) 2 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

Questao 13

Desde Pitadgoras, que estudou a geragdo dos sons, sabe-se que duas cordas vibrantes cujos
comprimentos estdo na propor¢do de 1 para 2 produzem 0 mesmo tom.

Uma corda de 61,41m deve ser cortada em 11 pedagos, de modo que cada novo pedago
obtido tem o dobro do comprimento do pedaco anterior.

O comprimento do maior pedaco seréa igual a

01) 21,41m 03) 28,72m 05) 30,72m
02) 29,25m 04) 23,42m
Questao 14

Divide-se uma circunferéncia em arcos, tais que o primeiro deles mede 8° e cada arco a partir
do segundo mede 8° a mais que o anterior.
Entdo o maior arco mede

01) 104° 03) 88° 05) 72°

02) 96° 04) 80°
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Questao 15

Quando Ihe perguntei o preco de um chiclete, o vendedor me respondeu:

“1 bala, 2 chicletes e 4 sacos de pipoca, juntos, custam R$4,00. 2 balas, 4 chicletes e 8 sacos de
pipoca custam R$8,00. 3 balas, 6 chicletes e 12 sacos de pipoca custam R$11,00”

Com essas informacdes,

01) ndo posso determinar o preco do chiclete, pois sdo informacgdes incompativeis entre si.

02) nao posso determinar o preco exato do chiclete, pois ha infinitas possibilidades.

03) posso concluir que o chiclete custa R$0,50.

04) posso concluir que o chiclete custa R$0,30.

05) posso concluir que o chiclete custa R$0,25.

Questao 16

D 3u.c. c
A B yu.c. > E

Na figura, a &rea do paralelogramo ABCD € igual a 6 u.a. e a do trapézio AECD é igual a 10 u.a..
Entéo

01) 65=y<75 03)45<y<55 05)2,5<y<35

02) 55=<y<6,5 04)35=y<45

Questao 17
Na figura, o sélido é constituido por um cone e uma semiesfera, tais que o volume da semiesfera
€ igual ao volume do cone.
Se h e r representam, respectivamente, a altura e o raio do cone, entdo % éigual a

01) 4 03) 1 05) %

02) 2 04)

Questao 18
Um manuscrito antigo do “Pirata Barba Negra” indica que, numa certa ilha do Caribe, ha um tesouro
enterrado e da as seguintes dicas da sua localizagdo: Quando se desembarca na ilha, véem-se
duas grandes arvores, que chamarei de A e B. Para localizar o tesouro, caminhe de A para B,
contando os passos. Ao chegar em B, vire a direita e caminhe metade do que andou de A para B. Dai
caminhe na direcao de A, contando os passos. Chegando em A, caminhe, na dire¢éo contréria a B,
o total de passos que ja andou. Nesse ponto X enterrei o tesouro.
Se ailha é plana e a distancia entre as duas arvores é de 10m, entdo a distancia de A a X é igual a

01) 15+5\5 03) 15+10y5 05) 20

02) 25 04) 15+15V5

Questao 19
O conjunto dos pontos P(x,y) do plano XQY tais que a distancia de P ao eixo OX é igual a 5 vezes
adistanciade P areta 3y—4x=0¢éa

01) retay=2x. 04) retay =—x.

02) reunidodasretasy =xey =2x. 05) retay = x.

03) reunidodasretasy=xey=-xX.

Questao 20
Sabendo-se que p(x)=—9+5x+a,x*+...+a,x" & um polindbmio cujos coeficientes a,,...,.a, séo
nameros inteiros, entdo sobre as raizes de p(x), pode-se afirmar que

01) O pode ser uma dessas raizes.

02) 5 pode ser uma dessas raizes.

03) p(x) pode ter 8 raizes (distintas) que sdo ndmeros inteiros.

04) p(x) tem, no maximo 6 raizes (distintas) que sdo numeros inteiros.

05) p(x) tem, no maximo, 2 raizes (distintas) que sdo nimeros inteiros.

* * %
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Matematica
Questoes de 1 a 20

Esta prova devera ser respondida exclusivamente pelos candidatos que se
inscreveram para o curso de CIENCIAS CONTABEIS.

INSTRUCAO: Para responder a essas questoes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa
correta e marque o niumero correspondente na Folha de Respostas.

Questao 1

Sobre o conjunto-solucdo da equacéo [x-2| - [2x-1|=- 1, em X € R, tem-se que é um conjunto
01) vazio. 04) de trés elementos.
02) unitério. 05) infinito.

03) de dois elementos.

Questao 2

O sulfato de aluminio é um produto quimico usado para purificar a 4gua. Em um tanque
contendo 1000/ de &gua, foi adicionado sulfato de aluminio para se obter uma concentragédo
de 20mg/?.

Se erradamente se obteve uma concentragdo de 50mg//, a quantidade de agua, em litros,
que deveria haver a mais no tanque para se obter a concentracdo desejada é

01) 1000 04) 2000
02) 1200 05) 2500
03) 1500

Questao 3

A representacdo, no plano Argand-Gauss, do conjunto de numeros complexos

{zeC;—z+Z=2i} é uma reta
01) paralela ao eixo Ox que passa pelo ponto (O, -1).
02) paralela ao eixo Ox que passa pelo ponto (0O, 1).
03) paralela ao eixo Oy que passa pelo ponto (-1, 0).
04) nao paralela ao eixo Oy que passa pelo ponto (-1, 0).
05) que ndo é paralela a nenhum dos eixos Ox e Oy e que passa pelo ponto (0, -1).

Questao 4

Entre 7 rapazes e 8 mogas, 0 niumero de modos para selecionar 2 pares, cada par composto
por um rapaz e uma moga, para dancar quadrilha, é

01) 2688 04) 672

02) 2150 05) 588

03) 1176

Questao 5

Se a soma dos coeficientes do polindmio p(x)=(2x+b)” é igual a 1, entdo o coeficiente de x?
€ igual a

01) 84

02) 63

03) —42

04) -84

05) —93

Questao 6

Dadas as funcdes reais f(x) = x® - 6 e h(x), uma funcéo inversivel, tal que h (%)=2 e h(2) =5,
entdo f(h*(2)) + h(f(2)) é igual a

01) 124

02) 120
1

03) g

04) 1
) -3

7

05) -
) 8
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Questao 7 3
Seas raizes, X, €X,, da fungdo quadratica f(x) = 2x2-7x + a sdo taisque X;—X, = o entéo a funcéo
intersecta o eixo Oy no ponto

01) (0,4

02) (0,3)

03) (0,2)

04) (0,1)

05) (0,-1)

Questao 8

)

5\

Na figura, estdo representados os graficos das fungdes f(x) = 2* e g(x)=4"+ % e o ponto P. Se
(X, ¥,) séo as coordenadas do ponto P, entéo x, +y, € igual a

01) 2
02) 1

1
03) -
04) 0

1
05) -

Questao 9
Como os logaritmos tém crescimento bastante lento, sdo usados em algumas aplicacBes praticas
em que as medidas sdo muito grandes ou muito pequenas. Um exemplo é a escala Richter que
€ usada pelos sismologos para medir a intensidade de terremotos. Os valores dessa escala
correspondem a log(x), com x igual a amplitude das ondas sismicas provocadas pelo terremoto.
Se um terremoto A atingiu 5,2 graus na escala Richter e um outro, B, atingiu 3,2 graus, entdo a
amplitude das ondas sismicas provocadas por A foi igual a

01) 1000 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

02) 100 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

03) 50 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

04) 1/2 da amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

05) 2 vezes a amplitude das ondas sismicas provocadas por B.

Questao 10
Desde Pitagoras, que estudou a geracdo dos sons, sabe-se que duas cordas vibrantes cujos
comprimentos estdo na propor¢do de 1 para 2 produzem 0 mesmo tom.

Uma corda de 61,41m deve ser cortada em 11 pedagos, de modo que cada novo pedaco obtido
tem o dobro do comprimento do pedaco anterior.
O comprimento do maior pedaco seréa igual a

01) 21,41m

02) 23,42m

03) 28,72m

04) 29,25m

05) 30,72m

Questao 11
Quando Ihe perguntei o preco de um chiclete, o vendedor me respondeu:
“1 bala, 2 chicletes e 4 sacos de pipoca, juntos, custam R$4,00. 2 balas, 4 chicletes e 8 sacos de
pipoca custam R$8,00. 3 balas, 6 chicletes e 12 sacos de pipoca custam R$11,00”
Com essas informacdes,

01) ndo posso determinar o pre¢o do chiclete, pois sdo informagdes incompativeis entre si.

02) ndo posso determinar o preco exato do chiclete, pois hé infinitas possibilidades.

03) posso concluir que o chiclete custa R$0,50.

04) posso concluir que o chiclete custa R$0,30.
05) posso concluir que o chiclete custa R$0,25.

‘ onsultec/UESC 3 Marrom 2009

Mat-5



Questao 12
DE—*—>¢

A S E

B yu.c.

Na figura, a area do paralelogramo ABCD ¢€ igual a 6 u.a. e a do trapézio AECD é igual a 10 u.a..

Entao
01) 25<y<35 03)45<y<55 05)65<y<7,5
02) 35<y<45 04)55<y<6,5
Questao 13

Na figura, o sélido é constituido por um cone e uma semiesfera, tais que o volume da semiesfera
€ igual ao volume do cone.
Se h e r representam, respectivamente, a altura e o raio do cone, entao N ¢ igual a

r

01) 4 03) 1 05) %
02) 2 04) -
Questao 14

Um manuscrito antigo do “Pirata Barba Negra” indica que, numa certa ilha do Caribe, ha um
tesouro enterrado e da as seguintes dicas da sua localizacdo: Quando se desembarca na ilha,
véem-se duas grandes arvores, que chamarei de A e B. Para localizar o tesouro, caminhe de A para
B, contando os passos. Ao chegar em B, vire a direita e caminhe metade do que andou de A para
B. Dai caminhe na direcdo de A, contando os passos. Chegando em A, caminhe, na direcao
contréria a B, o total de passos que ja andou. Nesse ponto X enterrei 0 tesouro.

Se ailha é plana e a distancia entre as duas arvores é de 10m, entdo a distancia de Aa X € igual a

01) 15+5Y5 04) 15+15Y5
02) 25 05) 20
03) 15+10V5

Questao 15

O conjunto dos pontos P(x,y) do plano XOY tais que a distancia de P ao eixo OX é igual a 5
vezes a distinciade P areta 3y—4x=0¢éa

01) retay=x.

02) retay=-x.

03) reunidodasretasy=xey=—X.

04) reunido dasretasy =xey =2x.

05) retay=2x.

Questao 16

Um bem, cujo valor a vista é igual a R$ 199,90, é vendido com uma entrada no valor de R$ 99,90
mais um pagamento de R$ 110,00, 30 dias ap6s a compra.
Com relacéo a taxa de juros mensal i cobrada na compra a prazo, é correto afirmar:

01) i>10%

02) i=10%
03) 5% < i< 10%
04) i=5%

05) 0<i<5%
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Questao 17
O montante da aplicacdo de um capital por um bimestre, a taxa exponencial mensal de 4%,
€ obtido multiplicando-se o capital aplicado pelo fator

01) 1,0816

02) 1,0800

03) 1,0404

04) 1,0400

05) 0,9200

Questao 18
Um titulo foi descontado 120 dias antes do vencimento, a uma taxa de desconto comercial
simples de 2 % ao més, gerando um valor atual de R$ 2 300,00.

Nessas condi¢des, o valor nominal do titulo, em reais, é

01) 3220,00

02) 2 500,00

03) 2 484,00

04) 2 446,81

05) 2 438,00

Questao 19
Um bem foi pago em 2 prestacGes mensais iguais de R$ 242,00, sendo a primeira um més
apos a compra.

Considerando-se uma taxa mensal de juros compostos, de 10 %, o valor a vista do bem, em
reais, é

01) 387,20

02) 411,40

03) 420,00

04) 421,67

05) 435,60

Questao 20

Um financiamento no valor de R$ 20 000,00 serd amortizado pelo Sistema de Amortizacéo
Francés, em 48 prestagfes mensais iguais, sendo o vencimento da primeira 30 dias apds o
contrato.
Considerando-se uma taxa de juros efetiva mensal de 1%, o valor da prestagdo, em reais, é
dado por

20000

01
) 1,01%

L
02) 20000 x| 101" =1
0,01

03) 20000 x| 291
| 1,01 —1 |

(11,017
0,01

05) 20000 x| 291
1-1,017

04) 20000 x
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Fisica
Questoes de 21 a 40

INSTRUCAO: Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e
marque o numero correspondente na Folha de Respostas.

Questoes 21 e 22

O telescopio Vista — Visible and Infrared Survey Telescope for Astronomy — acaba de
receber o seu espelho principal, que permitira que ele se torne o mais rapido telescépio
a varrer 0s céus, capturando imagens. O espelho, com 4,1 metros de didmetro, bateu
um recorde de precisdo de curvatura — ele é o espelho de grande dimensdo mais
fortemente curvado e mais precisamente polido —, apresentando desvios de uma
superficie perfeita de apenas 30 nandmetros.( INOVACAO...2008)

Questao 21
A superficie do espelho principal do telescépio Vista apresenta desvios de uma superficie
perfeitamente polida, estimados em milimetros, da ordem de

01) 10 03) 10 05) 10
02) 10 04) 10
Questao 22

Considerando-se o espelho principal do telescopio Vista um espelho esférico gaussiano, a
imagem de uma estrela capturada pelo telescopio seria formada no eixo principal do espelho,
a uma distancia do vértice, em metros, aproximadamente igual a

01) 8,0 03) 2,0 05) 0,5
02) 4,0 04) 1,0
Questao 23

Experiéncias mostraram que a intensidade de radiacéo, |, emitida por uma lampada variou com
a distancia, d, medida em relacdo a lampada, de acordo com a tabela.

d(cm) 1(W/cm?)
5,0 40,00
10,0 10,00
20,0 2,50
25,0 1,60
50,0 0,40

Nas condicBes da experiéncia, a intensidade de radiagdo a 1,0m da lampada, em W/cm?, seria

igual a
01) 0,05 03) 0,15 05) 0,30
02) 0,10 04) 0,20
Questao 24

Um garoto langou uma bola para cima e observou que ela retornou a sua mao, mantida na
mesma posic¢ado inicial, um segundo apds o langamento.

Desprezando-se os efeitos da resisténcia do ar e considerando-se o modulo da aceleracdo da
gravidade local igual a 10,0m/s?, a altura alcangada pela bola, medida em relagdo & mao do
garoto, é igual, em metros, a

01) 0,75 03) 1,00 05) 1,25
02) 0,95 04) 1,15
Questao 25

Uma pessoa encontra-se sentada na cadeira de uma roda-gigante, que tem 10,0m de raio. Um
observador, parado, olhando para a roda-gigante, observa que a pessoa completa uma volta a
cada 20,0s.

Nessas condi¢cOes, a pessoa fica submetida a uma aceleracdo centripeta, cujo mdédulo,
em m/s?, é, aproximadamente, igual a

01) 0,50 03) 1,00 05) 1,50
02) 0,75 04) 1,25
Questao 26

O motorista de um caminh&o socorreu um carro que parou na estrada por causa de problemas
mecanicos, utilizando uma corda de massa e dimensfes despreziveis para unir 0s veiculos,
que foram acelerados pela agédo da forgca motora de intensidade F, aplicada pelo caminh&o.
Desprezando-se os atritos de rolamento, admitindo-se que o coeficiente de atrito cinético de
deslizamento é constante e que a massa do carro € metade da massa do caminhéo, a
intensidade da forca aplicada na corda para puxar o carro € igual a

01) 03) 2F 05) 2_3F

N[ w|m

02 04) 3F
) )2
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Questao 27

Uma maquina opera em um porto, levantando uma carga de 1000,0kg a uma altura de 2,0m, no
intervalo de 20,0s. Sabendo-se que o rendimento da maquina é 0,25 e que 0 modulo da
aceleracéo da gravidade local € 10,0m/s?, a poténcia da maquina, em kW,é igual a

01) 5,0 03) 3,0 05) 1,0
02) 4,0 04) 2,0
Questao 28
AE)
32
—4 —I2 0 2 4 >X(m)

Uma particula presa na extremidade livre de uma mola, considerada ideal, oscila de modo que
a sua energia cinética, E_, varia conforme o grafico.

Desprezando-se os efeitos de forcas dissipativas, marque com V as proposicdes verdadeiras
e com F, as falsas.

A energia mecéanica do sistema é igual a 64,0 joules.

A particula inverte o sentido do movimento na posigao x=0.

A constante elastica da mola é igual a 4,0N/m.

O valor da energia potencial elastica a 3,0m do centro da oscilagao é igual a 18,0 joules.

A~~~
—

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo, € a
01) FVVF 03)VVFF 05)FFFV
02) FFVF 04)FFVV

Questao 29

De acordo com a Infraero, no aeroporto Salgado Filho, em Porto Alegre-RS, 18 acidentes
causados por choques de aves com aeronaves foram registrados em 2007 e mais quatro nos
cinco primeiros meses de 2008. Considere uma ave com 3,0kg que se chocou
perpendicularmente contra a dianteira de uma aeronave a 540,0km/h.

Sabendo-se que o choque durou 0,001s e desprezando-se a velocidade da ave antes do choque,
a for¢a aplicada na dianteira da aeronave é equivalente ao peso de uma massa, em toneladas,

aproximadamente, igual a
01) 50 03) 40 05) 25
02) 45 04) 35

Questao 30

Um pescador, observando o mar de um barco ancorado, avaliou a distancia entre as cristas das
ondas que se sucediam, como sendo de 15,0m, e verificou que,

durante 50,0s, passaram por ele 19 cristas.

Nessas condigdes, a velocidade de propagacdo das ondas, em m/s, era, aproximadamente, de

01) 3,0 03) 5,0 05) 7,0
02) 4,0 04) 6,0
Questao 31

Considere dois satélites, A e B, que se encontram em 6rbitas circulares de raios R e 6R,
respectivamente, em torno de um planeta de massa M.

Sendo G a constante de gravitagdo universal, a razéo entre os periodos de translacdo, T,e T,
dos satélites é igual a

01) 3 03) 23 05) 37
02) 8 04) 616

Questao 32

Considere um vaso comunicante em forma de U, com duas colunas de alturas iguais a 20,0cm,
preenchidas com agua até a metade. Em seguida, adiciona-se 6leo, de densidade relativa igual
a 0,8, a uma das colunas que ficou cheia até a borda, quando o sistema atingiu o equilibrio.
Nessas condigdes, a altura da coluna de 6leo é aproximadamente igual, em cm, a

01) 20,1 03) 16,7 05) 12,3

02) 18,4 04) 14,8
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Questao 33

oleo

h4=8,0cm

h,=2,0cm $
agua

A figura representa um corpo homogéneo de faces retangulares, flutuando em equilibrio
parcialmente imerso na agua e no dleo.

Sabendo-se que as massas especificas da dgua e do 6leo séo, respectivamente, iguais
a 1,00g/cm?®, e 0,80g/cmé3, é correto afirmar que a densidade absoluta do corpo é igual,
em g/cm?, a

01) 0,85 03) 0,83 05) 0,81
02) 0,84 04) 0,82
Questao 34

Considere dois balbes de vidro de mesma capacidade, contendo gases ideais A e B. Sabendo-se
gue a quantidade de moléculas do gas A é igual a 1,0mol e a de B, 2,0mols, a massa de cada
molécula do gas A € igual a 4 vezes a massa de cada molécula do gas B, e que 0s gases estao
a mesma temperatura, marque com V as proposi¢cées verdadeiras e com F, as falsas.

A energia cinética média das moléculas A e B séo iguais.
A pressao do géas B é igual ao dobro da pressdo do gas A
As velocidades médias das moléculas dos gases A e B séo iguais.
A energia interna do gas A é igual ao dobro da energia interna de B.

NSNS~
— N

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo, € a

01) VFVF 03)VVFF 05)F FVV
02) FVFV 04)FVVF
Questao 35

\V(m?)

L

20F---

o[ 200,00 800,00 T

A figura representa a variagdo do volume V de um gas perfeito, em fungdo da temperatura T, em
uma transformacdo isobéarica de 5,0Pa.
Sabendo-se que o géas recebeu 600,0J na forma de calor, a variagdo da energia interna do gas,

em J, foi de
01) 20,0 03) 120,0 05) 570,0
02) 80,0 04) 450,0
Questao 36

A figura representa um arranjo experimental similar aguele utilizado por Joule para demonstrar que
€ necessario transformar aproximadamente 4,2J de energia mecéanica para se obter 1cal. Deixando-
se cair um corpo de peso 50,0N, 20 vezes, de uma determinada altura, um sistema de pas entra em
rotacéo, agitando 1,0kg de agua contida no recipiente isolado termicamente, variando a temperatura
da agua de 1,5°C.
Desprezando-se os efeitos de forcas dissipativas, a capacidade térmica do recipiente e sabendo-
se que o corpo cai com velocidade praticamente constante e que o calor especifico da agua é de
1,0cal/g°C, é correto afirmar que a altura inicial do corpo é igual, em m, a

01) 6,3 03) 10,0 05) 15,0

02) 8,0 04) 13,0
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Questao 37

Um objeto real de altura igual a 10,0cm, colocado perpendicularmente sobre o eixo principal de
uma lente e situado a 20,0cm do centro éptico, conjuga uma imagem virtual de altura igual a 2,0cm.
Sabendo-se que uma fonte extensa de luz é colocada a esquerda dessa lente e de acordo com
o referencial de Gauss, é correto afirmar:

01) A lente é convergente. 04) O aumento linear da lente € igual a 0,5.
02) A imagem é invertida. 05) A abcissa da imagem é igual a 4,0cm.
03) A abscissa focal é igual a —5,0cm.
Questao 38
1 2
— 1,5V

 20nF %} flash

— 1,5V

A figura representa um dos circuitos usado no flash de uma méquina fotogréfica.
Considerando-se os geradores como sendo ideais, apds a andlise do circuito, é correto
afirmar que a energia elétrica “despejada” sobre a lampada do flash, no instante em que é
batida a fotografia, é igual, em nJ, a

01) 3,0 03) 9,0 05) 25,0
02) 6,0 04) 18,0
Questao 39

Considere uma particula eletrizada negativamente descrevendo uma trajet6ria circular de raio R, no
plano da folha da prova, no sentido anti-horario e com velocidade de médulo v.

Considerando-se a permeabilidade magnética do meio como sendo u, e 0 médulo da carga
do elétron, g, é correto afirmar que o vetor campo magnético criado no centro do circulo por
essa carga é igual a

01) Ho qF\{/’ entrando perpendicularmente na folha da prova.
Y

02) 2“0qV, entrando perpendicularmente na folha da prova.

nR
03) M9V  saindo perpendicularmente da folha da prova.
4R
04) M9V | saindo perpendicularmente da folha da prova.
47R?
2 Y .
05) 3“‘);2 , entrando perpendicularmente na folha da prova.
Y
Questao 40
9]
7, Camara A o
®B - ® ® N Eletroima
®fq O < ®
L p Fonte de tenséo_
et | [[loc]l] [a] |© s
Ealternado
® o}
9 -
® ® !

Cémara B
D ¢ o

A figura representa o principio de funcionamento de um acelerador de particulas, constituido
basicamente por duas camaras metélicas ocas A e B, com se¢do em meio circulo e submetidas a
um intenso campo magnético . Entre os terminais da cAmara, € aplicado um campo elétrico E, cujo
sentido € invertido por uma tenséo alternada.

Sabendo-se que particulas eletrizadas, cada uma com massa m e carga g, sao emitidas por um
canhdo C, a distancia entre os terminais das camaras A e B é igual a d e considerando-se 0s
médulos dos campos magnético B e elétrico E como sendo constantes nos instantes em que as
particulas descrevem movimentos semicircular e retilineo, respectivamente, e desprezando-se
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a forca de interacdo gravitacional, marque com V as s H
proposi¢cdes verdadeiras e com F, as falsas. QU|mlca

() As particulas eletrizadas e emitidas pelo canh&o na regido Questoes de 41 a 60
entre as camaras A e B ficam submetidas & mesma

INSTRUCAO: Para responder a essas questdes, identifique

aceleracdo de modulo igual a q_nlf . APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero
() A particula que penetra perpendicularmente na regido do correspondente na Folha de Respostas.
campo magnético B com velocidade de modulo v fica Questio 41

submetida a for¢a centripeta de intensidade igual a qvB. . I .
¢ P 9 q As manchas de 6leo que atingiram os mares e as praias do

() A particula descreve cada semicirculo na regiéo do campo sul do Estado estfo se tornando menores. O 6leo afetou as
magnético com a quantidade de movimento constante. praias de Guaibim, llhéus e Itacaré. Em ltacaré, a mancha
() As particulas que abandonam a camara A com velocidade de negra ainda incomoda os moradores, prejudicando o meio

. s - A ambiente e o turismo da regido. (ARAUJO, 2008, p.10)
modulo v descrevem uma trajetéria semicircular, na camara

B, de raio igual a mq'B'\v2+2qEdm " . Dentre as propriedades do sistema formado pela agua do
A alternativa correta, de cima para baixo, é a mar e pelo petréleo, € correto afirmar:
01) VVFF 04)F FV V 01) As interacdes entre os fons encontrados na agua do mar e
02) VFVF 05)VVFV os alcanos existentes no petroleo sdo de natureza dipolo
03) FVFF permanente-dipolo permanente.
02) O petrdleo é separado da agua do mar por destilagcdo
fracionada.
03) O petroleo e a dgua do mar sdo imisciveis porque possuem
Referéncias densidades diferentes.

Questoes 21 e 22 04) A viscosidade da agua do mar é menor que a do petréleo.
uestdes 21 e

INOVAGAO tecnolégica. Disponivel em:< http:/inovacaotecnologica.com.br>. 05) As manchas de 6leo sdo removidas da superficie da agua
Acesso em: 15 out. 2008 do mar pela utilizagdo de solventes apolares, a exemplo do

querosene e da gasolina.

Fontes das llustragées Questao 42

Questdes 36
SAMPAIO, José Luiz; CALCADA, Caio Sérgio. Universo da Fisica, 2: +
topicos especiais de mecanica, fluido-mecanica, termologia, dptica. Sado
Paulo: Atual, 2001.

Questdes 40
PENTEADO, Paulo César Martins. Fisica: conceitos e aplicagfes. Sdo
Paulo: Moderna, 1998.

Temperatura (°C)

183

Sdlido

Propriedades, como ponto de fuséo, ponto de ebulicdo e
densidade, que sdo importantes para identificar as
substancias puras e diferencia-las de misturas, néo
dependem de quantidade de substéncia, mas tdo-somente
da sua natureza.

Uma andlise dessas informacgdes e do grafico que representa
a curva de aquecimento da solda, material sdlido utilizado
em componentes e equipamentos eletrbnicos, permite
concluir corretamente:

01) A solda é uma substancia pura porque apresenta temperatura
de ebulicdo constante.

02) A vaporizacdo da solda evidencia o equilibrio fisico entre a
fase liquida e a fase gasosa em recipiente aberto.

03) A solda de fios de componentes eletrdnicos sé é possivel
quando a temperatura desse material atinge 180°C.

04) As propriedades, como ponto de fusdo e densidade, sdo
denominadas propriedades gerais da matéria.

05) A solda é uma mistura porque apresenta temperatura de
fusdo constante e temperatura de ebulicdo variavel.
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Questao 43 Questao 45

O elemento quimico itrio possui inimeras aplicagfes, dentre
as quais se destacam o material ceramico supercondutor, 250
filtros para laser e radares, e lentes fotogréficas.

Rb

5° perjodo
6° perjodo

——t=
/‘/

2° perjodo
3° perjodo
4° perjodo

5

. Y 200
Comparando-se as propriedades do itrio com as de alguns

Iy ) ) € N
elementos quimicos, é correto afirmar: S 5 a
. A - e, . . A - A Q R \'-.(f Rn
01) Oraio atdmico do itrio € maior que o raio atdbmico do antiménio 2 Li \..J\\ \\/A\ Xe
e do teldrio. % 100 A Kr
02) O Nox maximo do itrio é igual ao Nox méximo do rubidio. 2 \\ Ar
. . . — ~ . 2. o Ne
03) A primeira energia de ioniza¢do do itrio tem valor numérico 50 HHe
maior que a do xenonio.
04) O espectro atbmico do itrio € igual ao do escéandio, elemento 0 >0 18 % 5 86
quimico pertencente ao mesmo grupo periédico do itrio.
05) O itrio apresenta propriedades fisicas e quimicas muito Numero atdmico
semelhantes a dos elementos quimicos alcalinos e O raio atémico pode ser considerado uma medida do
alcalinos-terrosos do quinto periodo da Tabela Periddica. tamanho do atomo, entretanto tamanho do atomo é um
. conceito bastante vago porque ndo se sabe onde termina a
Questao 44 nuvem eletrdnica ao redor do nucleo atdbmico. Para que seja

A d d . d d de i possivel discutir a propriedade periddica raio atdbmico, o0s
COr das pedras preciosas decorre da presenca de lons na cientistas estabeleceram alguns critérios para medi-lo, e

estrutura quimica dessas gemas. O rubi tem a cor vermelha atualmente a unidade de medida utilizada é o picometro, pm,
em razao da presenca de ions Cr¥, e as safiras apresentam que é igual a 1,0.10*2m.

cores variadas atribuidas aos ions Co?* e Fe?*, dentre outros. Assim, uma analise do grafico que representa a variagio do
A distribuicdo eletronica desses ions obedece ao principio raio atdmico em funcdo do nlimero atémico permite concluir:

da energia minima. Assim, os elétrons séo colocados nos 01) O raio atdmico no quinto periodo da Tabela Periédica diminui

subniveis de menor energia no atomo. regularmente com o ndmero atémico.

Considerando-se a tendéncia a energia minima na 02) O raio atdmico no grupo 2 da Tabela Periddica cresce de
distribui¢é@o eletronica, é correto afirmar: forma irregular com o nGmero atémico.
01) A distribuicdo eletronica do ion Cr** é representada por 03) O raio atémico, no grupo dos halogénios, diminui com o

[Ar] 4st 3d2.

02) A configuracao eletrénica do ion Fe?* é representada por
[Ar] 3d° 4s2.

03) A configuracao eletrdnica do ion Co?" é representada por

aumento do nimero atémico porque o numero de camadas
ocupadas diminui.

04) O raio atdbmico aumenta, de cima para baixo, nos grupos dos
metais alcalinos e dos gases nobres, na Tabela Periédica.

[Ar] 3d". -
04) Os elétrons de maior energia no fon Co?" apresentam a 05) A carga nuclear, em um dado periodo da Tabela Periddica,
configuragdo eletronica 4s2. aumenta com o numero atdbmico e, consequentemente, o
05) A configuracdo eletrdnica da camada de valéncia do atomo raio atdmico também aumenta porque o nimero de camadas
de ferro é representada por 3d®. ocupadas permanece 0 mesmo.
Questao 46
Substancia Quimica Ponto de fusado Ponto de ebulicao Conducéo da
(°C) a 1,0atm (°C) a 1,0atm corrente elétrica
Oxido de magnésio, MgO 2.825 3.600 S6 no estado liquido
Sulfeto de hidrogénio, H,S — 86 - 60 Nao conduz

Os modelos de ligacdo explicam como se unem os atomos de elementos quimicos para formar compostos ibnicos e moleculares.
Entretanto as propriedades fisicas sdo importantes na identificacdo e na diferenciacdo desses compostos.

Considerando-se essas informagfes e os dados da tabela, é correto afirmar:

01) Os compostos moleculares sdo sempre gasosos e maus condutores de energia elétrica.

02) O oxido de magnésio € um composto idnico porque, além de conduzir a corrente elétrica a 3000°C, possui pontos de ebulicdo e de
fuséo altos.

03) A transferéncia de elétrons de um atomo para outro leva a formacgao de ions de maior energia que os atomos de origem.

04) Os compostos ibnicos sdo formados quando um atomo de um elemento quimico compartilha elétrons com outro atomo desse
mesmo elemento.

05) O sulfeto de hidrogénio é formado por moléculas cujos atomos transferiram elétrons um para o outro.
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Questao 47

01)

02)

03)

04)

05)

Questao 48

01)

02)

03)

04)

05)

Salvador, embora seja uma cidade litoranea, é detentora da
ma qualidade de ar, 0 que a coloca entre as capitais mais
poluidas do pais.

E visivel, a determinada hora do dia, a auréola de coloracao
castanha, atribuida, em parte, a presenga

de NO,(g), proveniente dos escapamentos de automoveis, e
a fumaca escura e densa, rica em fuligem, oriunda dos
veiculos pesados, como 6nibus, caminhdes e cacambas
movidos a 6leo diesel. Além desses gases poluentes, estdo
presentes no ar o dioxido de enxofre, SO,(g), 0 mondxido de
nitrogénio, NO(g), e o de carbono, CO(g), provenientes de
industrias e do escapamento de veiculos pesados.

Sobre as causas da poluicdo atmosférica de Salvador, é
correto afirmar:

A fumaca escura e densa é decorrente do escapamento de
motores desregulados que queimam 6leo diesel na presenca
insuficiente de oxigénio.

O NO,(g) contribui para a formagdo de amonia, um gas
irritante aos olhos, ao ser oxidado na presencga de oxigénio
do ar.

A fuligem é um material sélido, disperso no ar e, quando
inalada, deposita-se nos pulmfes e provoca a liberagdo de
S0O,(9), ao reagir com o oxigénio da respiragao.

O NO,(g) e 0 SO,(g) séo responsaveis pelo aumento do pH
da chuva que cai sobre a cidade.

Os 6xidos NO(g) e CO(g) provocam impacto sobre materiais
de construgdo, a exemplo da argamassa, dos marmores e
do ferro, que sdo desgastados sob acdo da acidez desses
compostos, ao reagirem com agua.

O ciclo do nitrogénio é um processo fisico e bioquimico que
converte nitrogénio atmosférico e compostos organicos
nitrogenados em amodnio e outros ions solUveis. Dentre as
etapas desse processo, estdo a nitrosacdo e a nitrificacéo,
que transformam o fon aménioNH,(aq) , em fon nitrito,NO,(aq),
e em ion nitrato,NO,(aq), sob acéo de bactérias Nitrosomonas,
Nitrosococus e Nitrobacter, que podem ser representadas,
resumidamente, pelas equag¢des quimicas ibnicas nao
balanceadas | e II.

I. NH,(aq) + O,(aq) —> NO,(aq) + H'(aq) + H,0(¢)
II. NO,(aq) + O,(aq) —> NO;(aq)

Considerando-se essas informacdes e apds balanceamento
dessas equacdes quimicas com os menores coeficientes
estequiométricos inteiros, é correto afirmar:

A soma dos coeficientes estequiométricos dos reagentes é
igual a soma dos coeficientes estequiométricos dos produtos
nas equagdes quimicas | e Il.

As equagbes quimicas | e Il representam, respectivamente,
etapas de redugdo do ion aménio e do ion nitrito.

A carga elétrica total dos reagentes € diferente da carga
elétrica total dos produtos na equacao quimica |I.

Osions NO,(aq) e NO,(aq) séo bases conjugadas do acido
NHA(aq) de acordo com os conceitos de Brdnsted-Lowry.

O coeficiente estequiométrico do ion H*(aq) é igual a 4.

Questao 49

01)

02)

03)

04)

05)

Questao 50

01)

02)

03)

04)
05)

Os fertilizantes sdo insumos agricolas importantes para o
crescimento e a frutificacdo de vegetais, utilizados,
principalmente, na alimentacdo, a exemplo de grdos e de
cereais. Sdo também responsaveis pela alta dos precos dos
alimentos. O nitrogénio é um dos macronutrientes usados
para esse fim, e que pode ser incorporado ao solo

diretamente, sob a forma de uréia, CO(NH,),, sulfato de
amoénio, (NH,),SO,, e nitrato de aménio, NH,NO_, ou por

meios naturais, a partir do ciclo de nitrogénio.

A partir dessas considerag8es sobre os fertilizantes

nitrogenados referidos, é correto afirmar:

O numero de ions de NH4(aq) incorporado ao solo, quando
adubado com 1,0mol de nitrato de
€ 1,204.10%.

A férmula minima da uréia é diferente da férmula molecular

amonio,

desse fertilizante.

A uréia apresenta o maior teor, em massa, de nitrogénio dos
fertilizantes.

O ion nitrato, NO,(aq) , € oxidado a ion nitrito, NO;(aq) , por
organismos decompositores encontrados no solo.

O sulfato de aménio € um sal duplo que, ao dissociar-se,
libera 2,0mol de fons NH,(aq) e 1,0 mol de ions SO;(aq) por
cada 66,0g desse sal adicionado ao solo.

Na década de 1880, Lord Rayleigh, fisico inglés, ficou
surpreso com a diferenca encontrada em duas medicdes
experimentais de densidade absoluta do nitrogénio.

Na primeira, o valor encontrado, apés eliminagéo do oxigénio,
do diéxido de carbono e da agua do ar, foi de 1,2561gL* e na
segunda, a densidade do nitrogénio proveniente da
combustdo do gas amdnio, segundo a equagdo quimica
4NH,(g) + 30,(g) —> 2N,(g) + 6H,0(l), foi de 1,2498gL™*, nas
mesmas condi¢bes de pressdo e de temperatura. Rayleigh
e Willian Ramsay fizeram o nitrogénio, obtido a partir do ar
atmosférico, reagir com magnésio, de acordo com a equagdo
quimica N,(g) + 3Mg(s) —> Mg, N,(s), e concluiram que,
ap0ls a reacao, restou uma pequena quantidade de géas
denso, ao qual deram o nome de argdnio.

A partir dessas informag8es sobre a descoberta do argdnio,
€ correto concluir:

A massa em gramas de nitreto de magnésio, formado apds
a reagdo de 1,0L de nitrogénio com magnésio nas CNTP, é
1,2137g.

O numero de atomos de argdnio e o de nitrogénio
encontrados na mistura sdo iguais.

A densidade absoluta do nitrogénio puro varia com o método
de obtencdo dessa substancia.

A densidade absoluta do argdnio, nas CNTP, é de 1,7857gL™.
A massa em gramas de argonio existente em 1,0L da mistura
de nitrogénio com argbnio, de densidade

absoluta 1,2561gL?, é 6,3.103(g).
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Questao 51
As banquisas séo placas de gelo formadas a partir do
congelamento da agua da superficie do mar. Entretanto a
agua do mar pode estar ainda liquida em diversos locais
onde a temperatura € ligeiramente inferior a 0°C.

A partir da analise dessas considera¢gfes pode-se concluir
gue a agua do mar permanece liquida a temperatura
ligeiramente inferior a 0°C, entre as banquisas, em razdo de

01) a concentracdo de sais na agua do mar ser maior que nas
aguas superficiais que formam as banquisas.

02) a inversdo térmica ocorrer em consequéncia da formacéo
de banquisas em regifes muito frias.

03) a pressao de vapor da agua do mar diminuir com a
diminuicdo da temperatura.

04) a velocidade de evaporagdo da agua do mar diminuir com a
diminuicdo da temperatura nas regides polares.

05) o numero de particulas ibnicas dissolvidas na agua do mar
ser menor que o das aguas superficiais formadoras de
banquisas.

Questao 52

L C(grafite)+O,(g) —> CO,(g)

I H,(9) + - 0,(g) —> H,0(/)

111 2C(grafite)+3H2(g)+1§ 0,(g) —> C,H,0H(f) AH® = — 278,0kJ/mol

AH! = — 394,0kJ/mol
AH; = — 286,0kJ/mol

A producéo de etanol de cana-de-agUcar com o objetivo da
utilizagdo em veiculos automotivos esta incluido no programa
de desenvolvimento energético sustentavel brasileiro, uma
vez que, na queima desse biocombustivel, o dioxido de
carbono é praticamente absorvido pela cana-de-agucar
durante a fotossintese.

Considerando-se essas informacgdes e as equacdes
termoquimicas I, Il e Ill, pode-se afirmar, do ponto de vista
energético, que

01) a substituicdo da grafite pelo diamante, na equacéao
termoquimica |, ndo altera o valor da entalpia de formagao de
CO,(9).

02) a entalpia-padréo de formacdo de uma substancia simples
€ por convencao sempre diferente de zero.

03) o calor-padrédo de combust&o do etanol é a soma das entalpias
de formagdo de CO,(g), de H,O(l) e de C,H,OH.

04) a energia liberada durante a combust@o de 1,0mol de etanol
€ igual a liberada durante a formacéo dessa substancia.

05) a energia liberada na combustéo de 23,0g de etanol a 25°C
e 1,0atm é igual a 684kJ.

Questao 53

Velocidade inicial

Concentragéo inicial
(mol.L'1.s71)

Experimento (mol.L-1.) [(CHs),0]

1 0,20 1,60
11 0,40 6,40
111 0,60 14,40

(CH,),0(9) ? CH,(g) + Hx(g) + CO(g)

A decomposigdo térmica do metoximetano, a determinada
temperatura, representada pela equacgdo quimica e os dados
experimentais da tabela, permitem afirmar que a

01) decomposi¢cdo do metoximetano ocorre em uma Unica etapa.

02) reagédo elementar de decomposi¢cdo do metoximetano requer
a colisdo entre duas moléculas dessa substancia.

03) expresséo da velocidade de decomposicdo do metoximetano
€v=K[(CH,),0].

04) velocidade de decomposicao do metoximetano sextuplica
guando a concentracgao inicial dessa substancia triplica.

05) reacdo de decomposicdo do metoximetano € de primeira
ordem.

Questao 54

A Com catalisador

i Sem catalisador

Quantidade de produto

»
Tempo'
Os catalisadores sdo usados em pequenas quantidades e
podem acelerar reagdes quimicas, 0 que torna econdmico
um determinado processo industrial. Essas substancias
quimicas tém larga aplicacdo na inddstria petroquimica, nos
conversores cataliticos de veiculos automotivos e nas células
de combustivel. O desenvolvimento de catalisadores cada
vez mais eficientes constitui um dos trabalhos de pesquisa
mais importantes da atualidade.

A partir dessas informacgdes e da andlise do gréafico que
representa o rendimento de uma reacdo quimica com e sem
catalisador, € correto afirmar que os catalisadores

01) alteram o rendimento de uma reacdo quimica.

02) causam altera¢des na variagao de entalpia de uma reacéo quimica.

03) agem nos processos reversiveis apenas em um dos sentidos
das reagdes quimicas.

04) permitem obter os produtos de uma reag¢do quimica mais
rapidamente, em razdo de diminuir a energia de ativacao
dessa reacéo.

05) aumentam a concentracdo de substéncias poluentes nos
gases de escapamento dos veiculos movidos a gasolina.

Questao 55
Peixes resfriados que possuem carne amolecida, Umida,
guelras marrons, olhos fundos e sem brilho, com pH de carne
de até 8,47, quando o permitido deve ser inferior
a 6,5, e reagéo positiva a sulfeto de hidrogénio, H,S(g), foram
considerados improprios para consumo pelo Ministério Publico
Estadual, ao mandar analisar amostras desse produto coletado
em trés grandes redes de supermercados de Salvador.

As conclus@es a que o Ministério Publico chegou a partir da realizagcéo
de andlise de amostras de peixes resfriados se fundamentam

01) na concentracdo de 1,0.10® de OH-(aq) detectada na carne
amolecida e umida do pescado.

02) na maior concentragéo de H,0(aq), em relagio a de OH-(aq)
encontrada na carne interna dos pescados.

03) noteste positivo a H,S(g), quando reage com amonia, NH_ (aqg),
e forma um precipitado preto insolGvel de (NH,),S.

04) na presenca de aminas, resultantes da decomposi¢do da
carne do pescado, que elevam o pH acima do permitido.

05) na reacgdo de oxidagdo de enxofre existente em proteinas da
carne de pescado que, ao se decompor, desprende H,S(g).

Questao 56
Na inddstria siderirgica, o ferro metalico é obtido nos altos-
fornos a partir de minerais, a exemplo da hematita, Fe,O,(s),

de acordo com o sistema em equilibrio representado pela
equagcéo quimica Fe,O,(s) + 3CO(g) == 2Fe(s) + 3CO,(g)

Uma andlise dessas informacdes permite afirmar:
01) Os valores numéricos das constantes de equilibrio Kp
e Kc séo diferentes.
02) O valor da constante de equilibrio Kp é calculado pela

[COT’ [Fe]’

[Fe,0,]ICO, I’

03) As alteracBes da pressao total do sistema em equilibrio ndo
interferem nas concentragdes de CO(g) e de CO.(q).

04) A adicao de CO(g) ao sistema em equilibrio provoca
diminuicdo da concentracdo de Fe(s).

05) Ao se duplicar a concentragéo de Fe,O,(s), no sistema em
equilibrio, a concentracédo de Fe(s) € quadruplicada.

expressdo Kp =
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Questao 57

Potencial padrao de redugao,

Semi-equacgao E°, em Volt

Sn*(aq) + 2e” == Sn(s) -0,14

Fe*(aq) + 3e” == Fe(s) -0,04

As embalagens de salsichas, confeccionadas com laminas
de ferro revestidas por estanho, ndo devem ser
comercializadas quando amassadas, e nem conter
salsichas com mais de 250ppm de estanho (m/m) por
quilograma de alimento.

Uma andlise dessas informagfes permite afirmar:

01) A pilha formada entre estanho e ferro possui ddp igual a 0,18V.
02) A adicdo de NaCl(aq) a salsichas, antes de serem
embaladas, evitaria a contaminagdo de ions Sn?*(aq).

03) As embalagens de salsichas perdem a validade quando
ocorre, no interior, a reagdo quimica representada pela
equacao 3Sn?*(aq) + 2Fe(s) = 3Sn(s) + 2Fe**(aq).

04) As embalagens amassadas que expdem internamente a
lamina de ferro ao contato com ions Sn?*{aq) apresentam
salsichas contendo grande concentragdo de ions Fe®(aq).

05) As embalagens contendo 1,0kg de salsichas
com 280,0mg de ions Sn?*(aq) s@o consideradas impréprias
para 0 consumo.

Questao 58

L SU+n—>5U

IL 75U > X+B

I X'+ —>2§fPu+y

*isétopos instaveis

A noticia de que a &gua, distribuida na Vila de
Juazeiro, zona rural de Maniagu, municipio que
fica a 50,0km de Caetité, esta contaminada por
uranio, caiu como uma bomba na regido
abastecida por poco artesiano onde uma das
coletas foi feita. Temendo contrair cancer e outras
doencas associadas ao contato com 0 minério,
parte dos 300 moradores da Vila de Juazeiro
comecou a abandonar suas casas e procurar
novas moradias. Os minérios de urénio,
geralmente, contém oOxidos desse elemento
guimico em cuja composi¢cdo predomina o uranio
238, ao lado do uréanio 235, que é fissil. Embora o
urdnio 238 predomine na natureza e, ndo seja
fissil, ele absorve néutrons transformando-se em
pluténio 239, um radionuclideo cancerigeno, que
pode se formar no minério de uranio de acordo
com as equacOes quimicas representadas.
(SOUZA, 2008, p. 14)

Considerando-se essas informagfes sobre a contaminagéo
da agua em Vila de Juazeiro e as equagdes quimicas
nucleares, é correto afirmar:

01) A particula y, representada na equacao nuclear Ill, possui
carga elétrica igual a +2 e nimero de massa igual a 4.

02) As emissbes de particulas pelos radionuclideos *;U e X*
transformam a agua, H,O, em agua pesada D,0, uma

substancia toxica perigosa.

03) O nuclideo X representa o is6topo instavel do elemento quimico
neptunio, Np, nas equagbes quimicas nucleares Il e Ill.

04) O perigo de contaminagdo por urdnio 238 é que esse
elemento quimico, ao ser bombardeado por néutrons, se
transforma em radionuclideos mais leves e perigosos.

05) Os atomos fisseis do urénio 235 se transformam, ao serem
bombardeados por néutrons, em atomos radioativos mais
pesados, que sdo responsaveis pela contaminagdo da agua
distribuida na Vila de Juazeiro.

Questao 59

A qualidade do ar dentro de edificios e de casas residenciais
tende a ser muito mais poluido do que o ar fora deles. No
passado, os moveis eram feitos de madeira macica, hoje, é
frequente o uso de compensados, de aglomerados e de
pranchas de Fibra de Média Densidade, MDF, contendo cola
com metanal, HCHO, que é liberado aos poucos e pode atingir
concentragdes preocupantes no ambiente doméstico, pois,
segundo a Agéncia Internacional de Pesquisa do Cancer,
essa substancia causa, comprovadamente, o cancer
rinofaringeo.

Em relacdo ao metanal e a poluicdo causada no meio
ambiente doméstico, é correto afirmar que

01) é difundido no ambiente doméstico com maior velocidade
que o vapor de agua.

02) forma um aerossol na presenca do ar atmosférico.

03) é decorrente de forte acidez desse composto quando se
dissipa no ar Umido.

04) apresenta molécula de forma geométrica trigonal.

05) produz irritagdo da faringe, ao atingir a concentragéo
de 1,0ppm (v/v), quando 1,0mL desse gas € disperso em

1,0L de ar.
Questao 60
OH
(CH5),C C(CH3),
CH,
BHT

O BHT é um antioxidante utilizado em margarinas, biscoitos,
doces e refrescos. No Brasil, essa substancia é indicada nos
rétulos desses alimentos com o cédigo de antioxidante A VI.

Em relacdo a esse antioxidante, é correto afirmar:
01) E um &cido de acordo com o conceito de Brénsted—Lowry.
02) Reage com a agua, formando ions OH-(aq).
03) Apresenta ramificagcdo com carbono terciario.
04) Retira elétrons de substancias quimicas oxidantes.
05) E um é&lcool saturado de cadeia ramificada.
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. Tabela Periédica ]
CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS
1A (com massas atémicas referidas ao is6topo 12 do carbono) 18

S 8A
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:H : ‘H
) i
: 2 * Simbolo 13 14 15 16 17 |2 e
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o > o
o £ H o o
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Série dos lantanideos
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o o o
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Série dos actinideos

89 920 o 91 92 o 93 ° 94 ° 95 96 ° 97 o 98 o 99 100 g 101 ° 102
Q o = <] z H 5] o =] z H <] Z e
£ 4 Q Z 2 e I z g ) a H T I
:Ac|tTh|:Pal: U | Np|:PuitAm:Cm Bk|: Cf |:Es |{Fm|:Md|:iN
(227) 232 E (231) 238 = (237) & (244) < (243) (247) @ (247) O (251) W (252) (257) g (258) (259)
Outras informagdes importantes:
R = 0,082 atm.l.mol' K- OBSERVACOES:
F =96500 C » Valores de massa atdmica aproximados com a finalidade de serem utilizados em célculos.
Constante de Avogadro ~6.02 1023 * Os parénteses indicam a massa atémica do is6topo mais estavel.

¢ Fonte: IUPAC Periodic Table of the Elements (dezembro de 2006).
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